
 

ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА «В КОНВЕРТЕ»: ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ 

РАБОТНИКА И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ДЛЯ НАНИМАТЕЛЯ 
 

Одним из направлений в работе налоговых органов остается 

пресечение фактов уклонения от уплаты подоходного налога с 

физических лиц. 

Субъекты хозяйствования, пытаясь сэкономить на налогах, 

выплачивают доходы физическим лицам без соответствующего 

документального оформления и отражения в бухгалтерском и налоговом 

учете, так называемую заработную плату «в конверте». И в некоторых 

случаях в погоне за рублем граждане идут на такой шаг осознанно и 

соглашаются на работу без заключения с ними трудового договора, 

предполагая утаить подобные нюансы от налогового органа. 

При этом гражданин рискует не получить заработную плату за 

отработанное время, льготы в период декретного отпуска, социальные 

гарантии при совмещении работы и учебы, компенсацию за 

неиспользованный отпуск, обязан выполнять практически любую 

работу, поручаемую нанимателем, может быть привлечен к работе в 

выходные, праздничные дни, к сверхурочной работе без компенсации. 

Наниматель в любое время может отказаться от услуг работника, и 

тогда возникнут проблемы с кредитом, а в будущем такая работа не 

будет засчитана в трудовой стаж при назначении пенсии. 

Помимо этого, получая заработную плату «в конверте», физические 

лица, не осознавая этого, одновременно становятся участниками теневых 

схем.  

Для нанимателя данный обман тоже не проходит бесследно: с 

нанимателей, выплативших зарплату «в конверте» без отражения в 

отчетности, взыскиваются налоги по увеличенной ставке и другие 

обязательные платежи. За уклонение от уплаты налогов Кодексом 

Республики Беларусь об административных нарушениях предусмотрена 

административная ответственность по статьями 14.3, 14.5, не говоря уже 

об уголовной ответственности. 

Информация о фактах выплаты заработной платы «в конверте» 

регулярно передается в территориальные подразделения 

государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения 

Фонд социальной защиты населения и Белорусское республиканское 

унитарное страховое предприятие «Белгосстрах» для взыскания 

причитающихся отчислений.  

Так, в ходе проведения контрольных мероприятий по информации, 

содержащейся в обращении физического лица, в отношении 

индивидуального предпринимателя инспекцией МНС Республики 



Беларусь по Слуцкому району (далее – инспекция) установлены факты 

выплаты доходов («в конверте») физическим лицам, с которыми не были 

оформлены трудовые отношения, что повлекло неполную уплату 

подоходного налога с физических лиц. Сумма неуплаченного 

подоходного налога составила более 2,4 тыс. рублей. Информация в 

отношении индивидуального предпринимателя также направлена в 

Слуцкий районный отдел Фонда социальной защиты населения 

Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и 

Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие 

«Белгосстрах» для реагирования в пределах компетенции. 

В целом, за 1 квартал 2025 года инспекцией направлено субъектам 

хозяйствования более 150 сообщений и уведомлений, в которых 

предложено добровольно устранить нарушения или предоставить 

соответствующие пояснения. Сумма подлежащего к доплате в бюджет 

подоходного налога с физических лиц по таким мероприятиям составила 

более 87,0 тыс. рублей. 

Напоминаем, столкнувшись при трудоустройстве с 

недобросовестным нанимателем, сообщить о фактах выплаты заработной 

платы «в конверте» возможно по номеру телефонной справочной 

системы налоговых органов (контакт-центра) 189 (стационарная сеть) 

или обратиться с письменным обращением в налоговый орган по месту 

регистрации. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


